



孩子电话手表被抢 家长却卷入电诈案件？

他们看中的是电话卡，让其成为电诈“马甲” 现在新学期已开始，家长们一定要提高警惕

现在不少家长都会给孩子佩戴上一块儿童电话手表，这样就方便随时能够和孩子取得联系，然而让人意想不到的，小小一块电话手表，竟然成了犯罪团伙的新目标。

前不久在海南海口，有家长报案称孩子戴着的电话手表，被路边经过的大孩子骗走了，还有的孩子发现有人向他们借手表说打个紧急电话，但是还回来后手表里面的电话卡却没了。

由于被骗的孩子年龄太小，作案嫌疑人的外貌特征基本上都描述不清。这给警方的调查工作带来了很大不便，骗走孩子电话手表和电话卡的究竟是什么人，他们又拿这些电话卡做什么用呢？

电话卡凭空消失 因涉电诈被封停

一位家长到派出所报案说，她上初中的女儿在上学的时候把手机锁在了电动自行车的坐垫下面，中午放学回家时，电动自行车没有损坏，手机也还在，但是里面的手机卡却“凭空消失”了。

同样在海口生活的一位家长报案称：她去棋牌室打牌的时候，把手机借给了一旁的儿子玩游戏，过了一会儿，她的儿子跑过来玩手机有问题了。

回家后，这位家长用卡针拔出了手机卡槽，发现里面的手机卡真的消失不见了。她问了儿子几次，儿子都不肯说。最后，在带着儿子去派出所报警的路上，儿子才告诉她，丢卡可能跟他在棋牌室遇见的几个大孩子有关系。

这两名家长事后都曾到当地营业厅去补办手机卡，但得到的答复都是他们涉诈的手机号码暂时不能使用了。

根据营业厅提供的信息，丢失的电话手表和被抢走的电话卡所涉及的这些电话号码，都因涉嫌参与电信网络诈骗犯罪而被其他地市的公安机关封停了。

从孩子手里抢骗走的电话卡，竟然会和电信网络诈骗相关联，这让警方感到有些意外，怎么才能尽快地找到这些盗抢手机卡的大孩子？由于丢了电话卡的孩子年龄太小，他们几乎无法向警方提供有效的信息。

从这些碎片信息里，警方大致推断出这些抢手表和手机卡的犯罪嫌疑人，不只是几个人，他们很有可能是分成了几拨在分头作案。

骑车在学校周围游荡 搭讪借电话盗走电话卡

警方发现，在中小学周围，频繁出现一些骑着电动车或摩托车游荡的年轻人，见到小学生就会上前搭讪。他们以自己的手机停机、没有电为由向小学生借电话手表拨打电话。待孩子放下戒备心后，就拆卸孩子电话手表里的电话卡，那么，那些被抢走的电话卡又是怎么和电信网络诈骗联系到一起的呢？

海口市公安局琼山分局反诈中心迅速对辖区内的涉案情况进行了汇总，民警们发现从今年年初到6月，海口市琼山区已连续发生了50起类似的案件。

就在琼山警方对丢失的手机卡逐一进行甄别时，公安部反诈平台推送到海口的多条涉嫌电信网络诈骗的线索显示，有多个电话号码与案件中丢失的手机卡相重合。海口市公安局琼山分局迅速成立专案组，对此类案件集中侦办。

警方通过调取公共场所视频，结合家长和小孩子反映的情况，发现盗抢手机卡的这些犯罪嫌疑人，一般都是拉帮结派、团伙作案。

那么，如何才能找到犯罪嫌疑人呢？警方对他们的活动轨迹和接触范围等内容进行分析后，很快就摸索出了一个共同点。

海口市公安局琼山分局刑警大队副大队长金子琳介绍说：“基本都是电动自行车，要么就是说电动自行车停在附近，他们徒步去，要么就是直接骑着电动自行车去找孩子作案。”

骑电动自行车出行也许是一种生活习惯，但还有可能是为了最大限度地压缩时间成本，警方接下来发现的一个现象，进一步验证了他们的推测。

据此警方猜测，对这些犯罪嫌疑人来说，把电话卡盗抢走后，尽快使用起来对他们来说非常重要，骑电动车能节约时间成本，把作案地点就安排在学校周边的酒店或民宿的房间里，也能节约时间成本，只有这样，他们才能用盗抢的电话卡尽可能地打出去更多的电话。果然，根据这些推断，民警在一所学校附近的酒店内找到了他们。

这次行动警方一共抓获34名犯罪嫌疑人，其中成年人仅有2人，其余32人均未成年。

聊天群里上下游对接 形成收售电话卡黑链

盯上儿童电话手表，不法分子的目标并不是手表，而是手机



嫌疑人骗取孩子的电话手表

卡。民警们在办理案件时发现，这些未成年人之所以有骗抢手机卡的念头，是因为这些团伙成员中有一些人一直在和境外的诈骗集团相勾连。

海口市公安局琼山分局刑警大队反诈中队中队长刘鸿儒介绍：“在境外的聊天软件上，比如上分群、手机口群、上课群，进到里面自然会有人去跟他们对接。”

这三个群都是暗指与电信网络诈骗相关的内容交流群，在一些软件里搜索相应的关键词，就会弹出来相对应的聊天群，这些群里就会有实施电信诈骗的上下游人员进行对接。据办案民警介绍，在国内的一些软件中偶尔也会出现类似的情况。

刘鸿儒说：“一些短视频软件，咱们有些人会在上面经常发些炫富的视频，说想赚钱联系我，跟我来我带你做，这等于出现了一个中间商一样的人物，通过这种引流手段引诱这些小孩子参与到违法犯罪行为里面去。”

在聊天软件的这些群里，能提供手机卡和银行卡的人往往会受到境外诈骗集团更多的关注。

刘鸿儒说：“他只要说我有手机卡，谁需要用谁需要，马上就会有人对接，大部分的实施诈骗的团伙都是在境外，境外的人要想直接打电话给我们境内的受害者，通过境外的号码不行的，经常会被拦截，效率很低，他就必须通过我们境内的号码去拨打。”

这种情况下就形成了一条收售手机卡和银行卡的地下产业链，也导致黑市上手机卡和银行卡的倒卖价格屡屡高涨。

据犯罪嫌疑人交代，他们拿到手机卡以后，有时能以七八百块钱甚至更高的价格卖给专门收卡的中间人，有时他们自己就到提前开好的房间里，利用到手的手机卡打电话，参与电信网络诈骗。

利用电话卡架设“手机口”充当电诈帮凶

警方抓获这些犯罪嫌疑人后，发现他们每个人基本上都有两三部手机，在参与电信网络诈骗的过程中，他们会用一部手机通过境外的软件和诈骗集团取得联系，然后再用另一部手机拨打由诈骗集团提供的被害人的电话号码，把两部手机放在一起，完成整个通话过程。

就是这简单的一步操作，让很多被害人损失了大量的资金，也让这些参与其中的未成年人获得了不菲的报酬。

得手后，这些作案用的手机还会被犯罪嫌疑人以最快的速度处理掉。

目前从警方掌握的情况来看，这个犯罪团伙里的一些未成年人，一直是按照境外电信网络诈骗集团的指挥行动的，他们一直在隐蔽行动，试图规避打击。

金子琳说：“这个钱比如说甲发给乙的时候，这个钱应该是从甲转交给乙，但是有一个口令钱包接入之后就变成甲会把钱发给第三方公司，然后乙得到口令提钱的时候，第三方公司再把这钱打给他。”

孩子电话手表中的电话卡，与成年人使用的电话卡并无区别，都具备通话和流量使用功能。不法分子正是利用孩子社会经验不足、辨别能力较弱等特点，把黑手伸向了这些未成年人，对电话卡进行盗取。现在新学期已经开始，家长们一定要提高警惕，时常叮嘱孩子不能轻易把手表借给别人。同时家长也要时时关注孩子电话手表的使用情况，如果发现手表内的手机卡被拔掉，应立即联系手机运营商挂失账户、注销被盗手机卡，并及时报警。

新闻多一点

未成年人参与电诈 背后成因让人唏嘘

本该在学校安心读书的这些未成年人，却参与到了电信网络诈骗的环节中去，而且有的人还是多次涉案。那么，这些未成年人是怎么参与到犯罪团伙里的，他们的成长环境又有哪些特点？平日里，他们的行为又有哪些异常表现呢？

办案民警告诉记者，抓获的这些未成年人年龄虽小经历却不少，他们中有很多人都是“二进宫”或者是“三进宫”了。

这些未成年人之所以多次犯罪，最大的原因就是他们每天混迹在外，需要大额的消费。家长给的钱显然不能支撑这样的大额开销，渐渐地他们就把手伸向了违法的领域。据民警介绍，在这些未成年人中，只要有人带头就会有人附庸，时间一长就形成了犯罪团伙。

根据相关法律要求，公安机关在处理未成年人案件时，要有监护人到场，所以，警方在抓获这些未成年人后，都会第一时间通知监护人，通过和这些监护人接触后民警们发现，家庭环境对一个孩子的成长至关重要。

海口市公安局琼山分局副局长肖壮良说：“父母从早忙到晚，顾不上这些孩子，父母的感情出问题，也会影响这些孩子。”

多维发力 预防未成年人犯罪

我国刑法规定：已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤等罪的，应当负刑事责任。而这起案件中的嫌疑人大多数是不满16周岁的未成年人，就出现涉案未成年人“抓了放，放了抓”的办案困境。

久而久之，年龄竟然成了这些未成年人不断违法犯罪的“护身符”。

在海南省预防犯罪研究所，从事多年未成年人犯罪研究的专家表示，未成年人犯罪有着由轻及重、不断恶化的发展特点，所以在家庭和学校的教育中，从小树立法治观念，密切关注孩子的思想变化，显得格外重要。

此外，对于未成年人上网方面的漏洞，也亟须多个部门齐抓共管。

海南省预防犯罪研究所所长刘京说：“用一些技术防范的手段，让未成年人上网时接触一些不良网站或不良信息的时候，能够有一个系统把它给屏蔽掉，这就是我们提出用一个影子系统来进行未成年人犯罪的预防。”

据央视新闻客户端